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致 同 学 们

亲爱的同学们，进入高中的你们褪去了一丝青涩，增加了几分

成熟。在接下来的高中三年学习生涯中，你们将在坪山高级中学快

乐学习，快乐成长；你们会遇到终生难忘的老师、同学，你们将打

开人生崭新的一页。

在坪山高级中学求学期间，你们除了课堂文化课学习之外，

还将学习坪山高级中学特色“素养课程”——真善美文化主题月活

动。

坪山高级中学特色“素养课程”——真善美文化主题月活动是

根据国家提出的中国学生核心素养，深圳市提出的“八大素养”，

即品德素养、身心素养、学习素养、创新素养、国际素养、审美素

养、信息素养以及生活素养八个方面而设计的一系列活动。

真善美文化主题月活动以“求真、向善、尚美”为核心理念，

以“做现代、文明、健康的中国公民”为目标，围绕学校的办学思

想内容的各个元素，依据民族传统节庆、校历进度规律，对学校12

个月的文化活动、德育活动、教学活动、服务和管理活动等，进行

有系统、有计划、有主题、有特色的安排和开展，依次是：一月尚

美月、二月家庭幸福月、三月岗位竞技月（Ⅰ）、四月文明素养

月、五月求真月、六月质量评估月、七月学习反思月、八月社会公

民月、九月向善月、十月岗位竞技月（Ⅱ）、十一月博雅读书月、

十二月安全健康月。每个月的活动有启动仪式、有活动流程、有总结

评比、有宣传展览，是学校办学思想有效的内化和践行，是学校文化

和办学特色的体现。
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打开本书的正确方式

《真善美文化主题月活动指引》根据每个主题月的教育主题，设计了活动

价值、活动目标、活动内容、活动要求、活动流程、活动指引和活动范例七个模

块，旨在帮助同学们了解活动价值，明确活动目标、要求、流程，按照活动指引

自主、有效开展活动。

本书分为十二个单元，每个主题月自成一个单元。翻开每个单元，首先映

入你们眼帘的是主题词和活动价值，主题词言简意赅标明活动的主题，活动价值

深入阐明参加活动的意义；其次是贴近生活的导语，它阐明了主题月的来源。章

节正文部分是对主题月的详细介绍。活动目标规定了通过活动大家的各种素养有

哪些提升，活动内容清晰告诉大家主题月有几个活动，活动要求告诉大家在活动

中具体要做什么，活动流程告诉大家活动的顺序。为了让大家对活动有一个更清

晰的感知，每个活动都设有活动要领和温馨提示，引领大家怎样开展活动，同

时，本书还给大家提供了学长的优秀范例，让大家更直观地了解活动如何开展。

认真参与完成每月的活动后，同学们可以自己给自己打分，班级内部进行

互评，老师也会参与进来评分。总分按照自评（40%）、班级评分（30%）、老

师评分（30%）的比重计算，三年的活动计划完成后，符合要求的学生将获得由

坪山高级中学颁发的“你就是奇迹毕业证书”，准予毕业。
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1

一月　尚美月

主    题   词    赏美   悟美   追美   创美

活 动 价 值  通过尚美主题月各项活动唤醒我们内心的“美德”，

“美性”，以及对“美”的崇尚与追求，让我们以美的眼光看待世界，

以美的眼光审视人生，实现全面和谐发展，成为德美、体美、心美、言

美、行美的尚美青少年。

“文化”一词古已有之，南朝王融在《曲水诗序》中说“设神理

以景俗，敷文化以柔远”。“文”是错综交杂的痕迹，是一种界线；

“化”是改变。各种事物有章有法地聚在一起，非常“美好和谐”的

一种现象就是“文”，用这种“美好和谐”的理念行之于一切，就是

“以文化之”，也是“文化”的要求，可见美好和谐是文化的最高要

求。中华民族自古以来就是崇尚“美”的民族，“美”根植于每一个

中华儿女的骨髓之中，铭刻于每一个中国魂的图腾。

美并不遥远，美就在我们平凡的学习、工作和生活之中。生活中

并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。眼睛是人类最高贵的审美感

官，它通常最喜欢美的形式。事实上，形式美确实能够在较大程度上

满足眼睛这个最重要的审美感官。眼睛是心灵的窗户，眼睛喜欢看什

么，不单纯是眼睛的事情，而更重要的是心灵的责任。人的心灵喜欢

什么，人的眼睛就会去自觉地看什么，即心灵的爱好直接决定着眼睛

对事物的好恶。

1
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活动目标

1．通过“赏美”，在坪高这个小天地里，我们用双眼去发现校园环境美、

文化美、行为美。

2．通过“悟美”，学会欣赏美，培养对美好事物的欣赏能力，提高我们的

审美品位，从而让生活充满美的气息。

3．通过“追美”，学会从身边的人和事中，感悟真善美的力量，并向这些

人和事学习，追求更高的目标，促进师生精神美的发展和完善。

4．通过“创美”，锻炼我们的动手、动脑能力，尝试创造生活中的美好，

用自己学习和感悟所得展现自己所理解的美。不再抱怨生活中的不顺，提高我们

的抗压能力和适应能力，让我们的生活充满正能量，成为健康向上的坪高人。

活动内容

1. “最美坪高景”摄影比赛——用图片展示坪高年度最美瞬间，在共赏美

景的过程中欣赏美，感悟美。

2. “感动坪高情”校园故事大赛——用文字去记录坪高的美人美事，在分

享故事的过程中感悟美和追求美。

3. “阳光学子”评选活动——评选“阳光学子”，激励先进，发挥榜样作用。

4. “阳光校园·运动真美”体育艺术节——设计标语、徽标、吉祥物等艺

术作品，锻炼我们创造美的能力。

活动要求

1．评选出的“最美坪高景”应能展现坪高优美的校园环境，同时体现拍摄

者独特的审美趣味。

2．评选出的美文，应能传播真善美的力量，促进师生精神美的发展和完善。

3．设计标语、徽标、吉祥物等艺术作品，应能充分体现我们创造美的能力

和正能量的坪高精神。

4．选拔出的“天使”“学星”“达人”“公民”应具有文化美、行为美，

能体现积极向上、乐观进取的中学生精神风貌。
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活动流程

1．赏美

“最美坪高景”摄影

比赛（高一年级） 2．悟美

“感动坪高情”校园

故事大赛（高二年级）

3．追美

“阳光学子”评选

活动（三个年级）     4．创美

“阳光校园·运动真美”

体育艺术节（高三年级） 

活动指引

活动主题一：“最美坪高景”摄影比赛（高一年级）

坪高在我们眼中的美是丰富多样的，曾子园景观设计美，足球场绿意盎然

美，篮球场活力迸发美……许多灿烂的瞬间因为同学们的记录而隽永。一学年结

束，学校将组织评选出十个“最美坪高景”，在年度散学典礼上与全校师生分享

同学们眼中的美。通过“最美坪高景”摄影书画比赛，以“一年四记”评选方式

切实寻找、发现年度的“人、事、景、情”，促进我们总结反思、自我教育，弘

扬坪高文化。

活动要领

（一）宣传发动阶段

在德育处的牵头下，由团委制定详细计划，发动各班班级，由班长在班会

课进行活动动员。
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（二）活动实施阶段

1．每个部门、每个学科部上交本部门（本学科部）本年度教师拍摄的校园

美景照片1～2张，高一每个级组上交学生拍摄照片3～5张，德育处告知学生家长

评选“最美坪高景”事宜，号召摄影爱好者参与本活动，以每个级组5～8位家长

参与为名额标准。办公室邀请市内媒体摄影记者参与本活动，例如《深圳特区

报》、《深圳商报》、《晶报》、《深圳晚报》、《深圳侨报》、新区新闻、新

闻网。

2．由美术学科部、办公室宣传组组成初评组，从入选作品中评选出20幅作

品作为候选作品。 

3．对于获评后的作品，语文学科部负责以散文笔法进行描绘和说明，字数

在150～200之间。

（三）活动总结与反馈阶段

全体教师以网络投票、学生家长以微信投票的形式评选出十张“最美坪高

景”。

温馨提示

1．照片内容为坪高校园景观；可以以人物与活动为点缀，但照片整体表现的是
自然景观。

2．照片拍摄的角度和内容要有新意。
3．照片要有命名，命名要鲜明，富有诗意；并备注拍摄者姓名。
4．拍摄时间为本年度内，反映本年度内学校的景观，以新景观为主。

范例
最 美 坪 高 景

儒雅坪高 摄影：李敏
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活动主题二：“感动坪高情”校园故事大赛（高二年级）

语言是人与人之间沟通的桥梁，文字却是人对人情感的表达，内心的一种

诉说，情感的一种表述。在相机的镜头里，我们捕捉了坪高瞬间的美景，除此之

外，我们还可以用文字去记录坪高的美人美事。为了让同学们从内心去了解、感

受“尚美”的内涵，通过身边的美人美事让“尚美”精神扎根于我们的行为习惯

中，学校团委决定开展“感动坪高情”校园故事征集大赛活动，让同学们发挥文

字的魅力，挥动手中的妙笔书写坪高的感人故事，并在故事的书写和分享中感悟

美，追求美，实现以美启智，以美怡情的目标。

拍摄：李敏

温馨的感恩园　拍摄：方斌

延展青春的向善楼　拍摄：陈雍喆

舞动的坪高
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活动要领

1．采取班级推荐和个人自荐的参赛方式，高中部各年级每个班级推荐一

篇，个人得到学校同学10人以上联名同意的可以以个人自荐的方式参与活动。

2．团委秘书处负责活动推进和落实，并邀请语文学科部的教师参与评选，

初选出20篇入围作品。全体教师以网络投票、学生和家长以微信投票的形式评选

出10篇“感动坪高情”校园故事征集大赛的优秀作品，10名获奖的学生可获荣誉

证书和奖品各一份，优秀作品也将会在全校进行公开展示。

3．以发生在年度坪高校园内真人真事为写作素材用以叙事、抒情的散文随

笔，字数在500～800字，可配上体现内容的图片，摄影照片或网络配图均可。

温馨提示

1．参赛作品的内容需表现近一年内发生在班级中的师生、生生之间的感人
事迹。

2．班级作品需经过本班语文教师指导修改。
3．作品上交时除注明班级、姓名外，另需要注明班主任和语文教师姓名。
4．文章的配图应标明图注和出处，如：夜里的坪高（黄某某 摄）。
5．注意本次活动的具体策划、工作分工、资料记录、后期展示和总结。

范例

最美还是坪高情

蓝天文学社　杨志涛　　

蓝天下，阳光轻轻流过，校园中艳色的花瓣伴着临冬的早风飘落，就像落

下了一地紫色的雪。阳光很和煦，为艳色的花瓣洒下了一件金纱，妖艳的紫红色

变得温柔而乖巧。我沉醉在这样的美景中。欢笑声如山中灵雀，让人愉悦，我更

是沉醉在这样一个温暖，有你们的校园。

你清晨的低唤，像是一阵春风吹进心田，告诉我，不要迟到。那阵春风，

温暖着我每一个寒冷的早晨，在这个美丽的校园，那阵风，又温暖了多少个早

晨？多少个晨曦？
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一月　尚美月
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你手中的热水为我驱散了所有寒冷，你埋怨的眼神中，我看见了那像是倒

挂的彩虹一样的眉毛，竟有那样别味的美丽，因此，我第一次认为，那因不悦而

皱的眉，竟也可以这样好看，就像倒挂的彩虹会让人惊奇感动一样。

那些细碎的感动，如美丽洞岩中的水滴，一日一日，我相信，一年又一年

的时光见证下，它会变成一柱美丽精致而独特的钟乳石，在流水中脱颖而出。

我们彼此感动，是不是因为我们接受着同一轮太阳的温暖，像那美丽宁和

的校园给予的温暖一样？是不是因为我们仰望着同一轮明月，像那美丽憧憬的未

来散发的吸引力一样？是不是因为我们站在同样闪亮的星星照耀到的地方，像那

美丽的思念的关心你的人所在的地方一样？

是的，我们相遇，相见，相视而笑，在这满天的感动中一朵淡紫的邂逅，

为未来奠定、为感动、为坪高。

就自己参与的活动项目进行小结、评议。

利用校园网、微信平台展示活动的资料（摄影相片、板报、文章等），同

学、家长、老师网络上进行点赞、评述。

�活动主题三：“阳光学子”评选活动（三个年级）

为了践行学校“四航”德育教育，激励先进，发挥榜样的作用，全校每年

一月开展 “阳光学子”评选活动。我们要积极参与活动，争当优秀“阳光学

子”。

活动要领

1．发动宣传阶段。

德育处召开一次班主任会议、一次广播宣讲及各班级召开一次主题为“全

面发展、争做阳光学子”主题班会。宣传“阳光学子”系列评选活动意义，通过

全员参与“阳光学子”评选活动促进学生全面发展。

2．活动实施阶段 。

（1）班级评选（全校所有班级参与）；

（2）年级评选（分年级进行）；

（3）学校评选阶段。
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3．活动总结与反馈阶段。

（1）单项奖：

a．生命护航幸福德育——天使奖（如：爱心天使、活力天使30名）：由团

委组织开展“寻找天使”行动，学生推荐，网上投票，竞选展示，其中爱心天

使、善心天使、孝心天使各10名。

b．理想领航信心德育——达人奖（如：自信达人、才艺达人30名）：通过

个人申报、社团推荐，社团联合会组织现场竞技选拔活动。

c．学习启航成功德育——学星奖（如：乐学之星、善学之星、活学之星30

名）：由教学处、体科艺处组织评选。乐学之星为文化主题月活动表现突出者；

善学之星为学校大型考试成绩优异者；活学之星为参加校外竞赛获奖者，具体分

配名额如下：

乐学之星（10名）：社团联合会评选，优秀社团社长（个人奖）。

善学之星（10名）：教学处组织评选，期中考试成绩最优秀者。

活学之星（10名）：体科艺组织评选，参加校外竞赛获奖者。

d．人生导航公民德育——公民奖（如：文明公民、诚信公民、公益公民30

名）：由班级—年级推荐，德育处和团委联合组织学生网上投票，电视演讲等竞

选展示，具体名额分配如下：

文明公民（10名）：高一年级3名、高二年级3名、高三年级4名。

诚信公民（10名）：高一年级3名、高二年级3名、高三年级4名。

公益公民（10名）：校爱心基金会2名、志愿者协会2名、高一年级2名、高

二年级2名、高三年级2名。

（2）综合奖：年度“阳光学子”（10名）：单项奖中成绩最高、综合素质

最为优秀、获得成绩最突出者，获得年度“阳光学子”称号。

范例
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�活动主题四：“阳光校园·运动真美”体育艺术节（高三
年级）

“阳光校园·运动真美”是本届体育艺术节的主题。为了激发同学们热爱

生活、勇于创新的热情，鼓励同学们积极参与校园活动，精心设计与创作出一批

内容健康、特色鲜明、深受师生喜爱的学校VI系统（视觉识别系统），经第八届

校园体育文化艺术节组委会批准，现面向全校学生公开征集坪山高级中学第八届

校园体育艺术节标语、徽标、吉祥物、节旗、原创歌词、谱曲。

活动要领

1．各类作品都应充分结合我们学校阳光教育理念，展示我们阳光学风，塑

造阳光校园文化艺术氛围，体现高中生的身心特点，具有鲜明时代特征。

2．本活动征集的标语要求简洁凝练、响亮有力、易于上口，充分体现当代

高中生积极向上的体育艺术精神，字数应不超过20字（含20字）；应征标语作品

需标明年级、班级和姓名。

3．本活动征集的徽标要求要有鲜明的象征意义和体育艺术元素，突出第八

届校园体育艺术节的主题——快乐健康·和美幸福，便于推广和记忆。图案清晰

流畅，色彩简明大方，体现活泼明快、阳光朝气的特质。应征徽标作品需附设计

说明（A4纸大小电脑或手工绘制）。高三年级各美术班至少5个设计。其他班至

少2个设计。

4．本活动征集的吉祥物要求要有积极向上、热爱运动和艺术的朝气；以体

育、艺术等项目为主要创作元素，以拟人化手法表现。应征吉祥物作品需附设计

说明（A4纸大小，电脑或手工绘制）。高三年级各美术班至少5个设计。其他班

至少2个设计。

5．本活动征集的原创歌词要求反映“快乐健康·和美幸福”的体育艺术节

主题；歌曲的旋律适合高中学生演唱，富有青春阳光气息。作品体裁、风格、唱

法不限。征稿对象为高三音乐班。

6．（1）所有作品在公开、公平、公正的原则下进行严格评审，由全校师生

投票选出标语200条，徽标和吉祥物各50个，歌词和歌曲作品各20首。

（2）根据票数的多少评出一、二、三等奖以及优秀奖若干名；同时评出最
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受欢迎徽标和吉祥物作为我们学校第八届校园体育艺术节的宣传标语和吉祥物；

评出最受欢迎歌词奖和最优秀的歌曲作为我们学校第八届校园体育艺术节合唱及

闭幕式会歌；获奖作品的指导教师评优秀指导奖。

（3）所有获奖者将获得精致的获奖证书及精美的奖品一份，并获相应加分

加入本届校园体育艺术节班级总分。

7．向善楼架空层优秀作品展示，大众评选出最喜爱的作品。

温馨提示

1．每件作品须按照学校印发下去的A4纸上的格式进行绘制或电脑制作。
2．歌曲作品用五线谱或简谱记谱均可。
3．各班在规定时间内把参赛作品交至团委办公室。

范例         
徽标、吉祥物投票展示

吉祥物投票展示 标语投票展示
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